

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ В РЕПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Солодаев Павел Николаевич,

Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Цифровая экономика – это новое направление развития как для Республики Беларусь, так и для всего мира. В Республике Беларусь цифровая экономика начала входить в жизнь людей совсем недавно, это подтверждается тем, что она была урегулирована нормами права только в 2017 г. посредством Декрета Президента Республики Беларусь. В Конституции

Республики Беларусь мы не найдем статей, которые прямо бы регулировали цифровую экономику, но существует достаточно много статей, которые делают это косвенно. Среди кодексов, регулирующих цифровую экономику, следует выделить Налоговый кодекс Республики Беларусь, Хозяйственно-процессуальный кодекс Республики Беларусь, Гражданский кодекс Республики Беларусь. Среди законов можно выделить Законы Республики Беларусь «Об электросвязи» и «Об электронном документе и электронной цифровой подписи». Среди указов необходимо отметить Указ Президента Республики Беларусь «О Мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет». В итоге можно сделать вывод, что развитие цифровой экономики непосредственно связано с развитием цифровых технологий. Поэтому нам надлежит наблюдать за этим процессом особенно внимательно, чтобы вовремя изменять устаревшее законодательство и избежать скопления старых норм права, которые будут мешать регулированию цифровой экономики.

Цифровая экономика – это достаточно новое направление как для Республики Беларусь, так и для всего мира. Об этом говорит то, что сам термин «цифровая экономика» впервые был упомянут в 1995 г. канадским ученым Доном Тапскоттом и определялся как экономика, базирующаяся на использовании информационных компьютерных технологий, где речь идет об электронных товарах и сервисах, производимых электронным бизнесом и электронной коммерцией. Со временем данный термин расширялся, что неразрывно было связано с развитием информационных технологий, и стал определяться как экономика, которая базируется на использовании информационно-коммуникационных технологий.

В Республике Беларусь цифровая экономика вошла в жизнь нашего общества совсем недавно. Подтверждением этого является то, что она была урегулирована нормами права только в 2017 г., когда был подписан Декрет Президента «О развитии цифровой экономики», направленный на модернизацию цифровой экономики [1, с. 73]. На сегодняшний день именно он является сосредоточением всех основных норм, которые направлены на правовое регулирование цифровой экономики. Но, кроме того, существуют и иные законодательные акты, которые прямо или косвенно регулируют вопросы, связанные с цифровой экономикой.

В Конституции Республики Беларусь нет статей, прямо регулирующих цифровую экономику, но в то же время в нашем основном законе достаточно много других статей, которые регулируют отношения, связанные прямо или косвенно с экономикой и правом. Поэтому мы можем утверждать, что пусть и косвенно, но Конституция Республики Беларусь все же регулирует цифровую экономику. Рассмотрим кодексы Республики Беларусь, нормы

которых затрагивают цифровую экономику. Если мы обратимся к Налоговому и Хозяйственному процессуальному кодексу Республики Беларусь, то в них можем найти нормы, которые регулируют вопросы, связанные с цифровой подписью. В Гражданском кодексе Республики Беларусь мы можем найти нормы, которые касаются исключения из сферы предпринимательской деятельности такой деятельности, как майнинг. Также среди белорусских законов нам следует выделить такие законы, как Закон Республики Беларусь «Об электросвязи» и Закон «Об электронном документе и электронной цифровой подписи». Среди указов необходимо отметить Указ Президента Республики Беларусь «О Мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет». В заключение нам следует выделить постановление Совета министров Республики Беларусь «Об утверждении Правил оказания услуг электросвязи», так как это постановление тоже регулирует вопросы, связанные с цифровой экономикой.

В итоге можно сделать вывод, что развитие цифровой экономики непосредственно связано с развитием цифровых технологий. Поэтому нам надлежит наблюдать за этим процессом особенно внимательно, чтобы вовремя изменять устаревшее законодательство и избежать скопления старых норм права, которые будут мешать регулированию цифровой экономики.

Список использованных источников

1. О развитии цифровой экономики : Декрет Президента Республики Беларусь, дек. 2017, № 8 : в ред. Декрета от 18.03.2021 г. // Pravo/by. – URL: <https://pravo.by/document/t?guid=12551&p0=Pd1700008> (дата обращения: 05.10.2024).
2. Каменков, В. О системе правового регулирования цифровой экономики Республики Беларусь / В. Каменков // Юридический мир. – 2019. – № 11. – С. 76–80.
3. Кулакевич, К. Т. Современные тенденции правового регулирования цифровой экономики в Республике Беларусь / К. Т. Кулакевич, О. М. Куницкая // Финансовое право в условиях цифровизации экономики : материалы Междунар. науч.-практ. круглого стола. – Минск, 2020. – С. 69–74.
4. Куницкий, В. М. Правовые основы регулирования цифровой экономики в Республике Беларусь / В. М. Куницкий // VI Международный форум молодых управленцев : сборник материалов XXVIII Междунар. науч.-практ. конф. студентов и магистрантов. – Минск, 2024. – С. 328–330.